

用行动诠释责任

——石家庄市长安区河东街道政法委员杜晓静的一天

□ 余保成 梁湄湄

12月3日一早,石家庄市长安区河东街道政法委员杜晓静像往常一样,开始了一天的工作。

“叮铃铃……”还没踏进办公室的门,她的手机就响了。

上任政法委员以来,杜晓静的每一天都是从清晨的电话声中开启的。“杜委员,接到一条维稳信息,需要紧急核实!”这样的电话随时有可能打来。每一次线索核实后有惊无险,她的内心总是很安慰,因为所有的维稳线索都查否,就意味着辖区群众的生活平静和谐。

8时30分到单位后,信访人于某正在等候着签订息诉罢访书。原来,几年前,于某在辖区一个商场买了商铺,并与开发商签订了返租协议,但由于近两年商场经营不善,返租困难。赶上于某的儿子又意外摔伤,着急用钱,一家人心急如焚。

为帮助于某解决难题,杜晓静及时向办事处领导汇报,多次

协调开发商、业主代表、法庭、派出所进行面对面协商,最终促成双方签订了新的返租计划,同时她联系法院进行司法确认,为业主提供更坚实的法律保障。最终,开发商将欠付的租金悉数返还于某。于是便有了于某主动前来签订息诉罢访书的一幕。

上午10时,杜晓静来到分包社区主持社区“两委”换届工作。社区“两委”换届是五年一次的社区大事,既要为社区注入年轻的“新鲜血液”,又要选出百姓称心的“千家熟”,同时还要保证平稳衔接社区的各项工作。在她的主持下,每一个环节都严肃细致,社区“两委”换届工作进行得顺顺利利。

中午是居民集中进出小区的时间,杜晓静趁着这段时间对辖区某小区值守情况进行巡查。新冠肺炎疫情发生以来,她着手整合网格员、治安楼组长等群防群治资源力量,共同做好收集信息、研判形势、解决诉求、化解风险等工作,巡查小区成了她经常

性的工作。

“手消快用完了一定要及时补充。”“门口人脸识别扫码一定要确保正常运行,有故障的及时报修。”“测温、亮码一个环节也不能简化……”巡查中,杜晓静发现了一名外地返石人员,当时正值疫情防控的关键时期,该人员以没有去过渡区且没有接触过疫区人员为由,拒绝进行居家隔离,非要出小区且态度蛮横。杜晓静不厌其烦地向其陈述利害关系,经过40多分钟的耐心劝说,最终其接受了居家隔离要求。

为保障辖区百姓的“养老钱”“保命钱”不受侵害,下午2时,她又来到社区开展了一场以防范电信诈骗为主题的法律宣传活动。近年来电信诈骗案件高发,辖区老年人受骗的情况时有发生,杜晓静为此专门邀请了派出所、律所、银行的工作人员为辖区群众推广“国家反诈中心”APP,保障手机支付、转账安全性,提高居民反诈意识,保护居民财产安全。听完防范电信诈骗知识讲解后,辖区的张大爷激动地说:“这样的讲座听着解渴,今后还是要多举办。”

刚刚忙完防范电信诈骗知识讲座,单位卫健委一通电话打来:“杜委员,你分包的社区从外地来了一个次密切接触者,他所在的小区要进行暂时管控,进行两次核酸检测!”接过电话,杜晓静立即联系社区领取防疫物资,并通过居民微信群通知分楼栋、分时间段进行核酸检测,随后迅速接上卫生服务站的医护人员一同来到该居民小区进行核酸检测。为保障空气流通,核酸检测需要在室外空旷处进行,她同医护人员一起,一直忙活到晚上8时才完成了此次核酸检测工作。

紧张忙碌的一天就这样结束了。每当有群众问杜晓静工作累不累时,她总是笑着说:“作为一名基层政法委员,我只是做了一些该做的小事。我想通过自己的努力,提升辖区居民的获得感、幸福感、安全感,这样我也有一份满足感!”

用心书写司法为民最美篇章

——记邯郸市永年区人民法院大北汪法庭庭长秦强



工作中的秦强。

□ 温少峰 赵记坡

他学思践悟,撰写的四篇优秀案例分析入选《中国法院年度案例》;他公正司法,时刻把老百姓的利益挂在心上;他勤奋敬业,创造了全院个人办结案件最高纪录。他就是邯郸市永年区人民法院大北汪法庭庭长秦强。

◆ 精业笃行,他是审判理论的“燃灯者”

秦强是一名热爱学习的法官,他总是将自己放进浩如烟海的法律书籍、资料文献中,学思践悟,反复揣摩一个个法律术语,仔细理解一条条法律法規,不断提高自身理论水平。他摒弃了就案办案,在繁忙的个案办理过程中,精心总结审判规律和法律要点。他常常利用晚上和周末,挤出宝贵时间,将自己的学习和实践经验,浓缩于纸墨,建章于文字,撰写出多篇富含法律思想火花的案例分析。

他编写的《农村居民民间房屋买卖合同的效力问题——白某某诉盖某某房屋买卖合同案》入选《中国法院2016年度案例》,《委托贷款合同中的委托人能否直接向借款人主张债权——永年县某担保中心诉永年县赵某有限公司借款合同案》入选《中国法院2017年度案例》,《车辆号牌的变更不能免除保险公司的赔偿责任——李某等诉中国某保险股份有限公司河北省分公司保险合同案》入选《中国法院2019年度案例》,《妨害公共交通工具安全驾驶案件中被告人主观故意的认定——纪某某以危险方法危害公共安全案》入选《中国法院2021年度案例》,上述第三篇案例分析还同时入选河北省高级人民法院优秀案例库,受到了最高法、省市法院的好评,为全国法院、全省法院审判实践提供了鲜活的案例教材,有力地指导了全国、全省法院的审判工作。

◆ 司法为民,他是公平正义的“守护者”

司法是守护公平正义的最后一道防线,法官则是这道防线的“守护者”。参加工作11年来,秦强凭借着吃苦耐劳、勤学肯干的精神,迅速成长为院里的审判骨干,先后办理民商事和刑事案件1000余件。他在追求办案效率的同时,更加注重办案效果。

2020年,在审理被告人吴某某、赵某某涉嫌拒不支

等待11年的相聚

中失联11年,至今杳无音讯,希望民警提供帮助。

原来,11年前小张因为家庭琐事与家人发生了矛盾,一气之下便离家出走。起初家人没有在意,以为过几天消气后她就会回家。可是时间一天天过去,女儿始终没有回家。家人一边找,一边等,没成想这一等就是11年。11年间,巩女士为找到女儿,从黑发变成了白发,在无数个日日夜夜里,她只能看着女儿小时候的照片默默流泪。

了解情况后,户籍民警赵庆良迅速展开户籍信息调查,他发现小张于2017年在山东省莘县办理过一次二代身份证。顺着这条线索,民警通过多渠道查找,终于查到了小张的联系方式。

民警随即拨打了小张的电话。电话拨通,民警向其表明了身份及相关情况,本以为家人的消息会带给她喜悦,但令人诧异的是,小张表现出极大的抵触情绪,随后匆匆挂断了电话。

有一丝希望,就要尽百倍努力。为促成失散十多年的家庭成员再次相聚,民警们决定再次与小张联系。他们通过发短信、打电话,告诉她多年来家人寻找她的心酸历程。同时,民警们还特地前往山东对她进行了当面开导。经过不懈努力,小张尘封在内心深处多年的心结终于打开。这么多年,她又何尝不想家人呢?随后,潸然泪下的小张拿起手机拨通了家人的电话……

法治信仰刻心头

——记望都县人民法院刑事审判庭庭长杨洁淳

□ 河北法制报记者 李文秀

一场重大车祸,使一个原本完整的家庭支离破碎。历经3个月,望都县人民法院刑事审判庭庭长杨洁淳终于审结这起棘手的交通肇事案。拿到赔偿款的村民李某、杜某紧紧握住法官的手,几度哽咽。

杨洁淳,1989年出生,是一位年轻的女法官。她不仅承担着庭里大部分的重大、疑难案件,还以女性特有的细心、柔情诠释着法律,让司法关怀温暖着每一位当事人。从2011年进入望都法院以来,她始终以自己对法官事业的热爱与追求、对公平正义的忠贞与坚守,诠释了人民法官所肩负的社会责任和司法担当。

把案件办成“铁案”



扫黑除恶专项斗争开展以来,杨洁淳作为主力军,三年内参与和审理了刑庭百分之九十以上的涉恶案件,案件卷宗上百册,证据种类和数量繁多,案件在地区具有一定影响力和关注度。为坚决打赢这场硬仗,杨洁淳认真学习扫黑除恶相关司法解释等,提高自己运用法律惩治黑恶势力的能力,为高效审理涉黑涉恶案件打下坚实基础。

2018年10月,上级法院指定望都法院审理楚某某等人恶势力犯罪集团案。面对复杂的案情,杨洁淳不畏艰辛,勇挑重担,接案后积极投身案件的审理工作中,抽丝剥茧,严把案件事实关、证据关、法律关。在案件审理的一个多月里,她茶饭不香,夜不甘寐,常在灯下梳理案件,思忖一个个最佳的量刑方案。同时,她还和办案人员连续加班加点阅读卷宗,审查证据材料,对案情做到了然于胸。

在查清事实的基础上,2018年12月29日,杨洁淳依法以楚某某犯开设赌场罪、非法拘禁罪,数罪并罚,判处有期徒刑四年六个月,其余被告人分别被判有期徒刑一年六个月至一年十个月不

等的刑罚。

把案件办出司法温度

在依法严惩犯罪的同时,杨洁淳积极发挥认罪认罚制度优势,对认罪认罚的被告人依法从宽处罚,将打击犯罪同保障人权、追求效率同实现公正有机统一起来,努力追求最佳的法律效果、政治效果和社会效果。

2020年6月,被告人李某驾驶已报废的三轮汽车上路行驶,因操作不当将骑行自行车的刘某撞倒并将其压在车下,造成刘某当场死亡,李某受伤,双方车辆不同程度受损。经认定,被告人李某负本起事故全部责任,刘某无责任。事后,李某积极赔偿了被害人亲属经济损失,并取得了谅解。

杨洁淳审理该案后认为,被告人李某在交通肇事后,如实供述自己的罪行,自愿认罪认罚,依法可以从轻处罚。同时他已赔偿被害人亲属经济损失,并取得谅解,对其可酌情从轻处罚。最终该院适用速裁程序审

理,以被告人李某犯交通肇事罪,判处有期徒刑一年,缓刑二年。

“落实好认罪认罚从宽制度,有利于鼓励被告人自愿如实认罪、真诚悔罪认罚,从而积极改过自新。制度的落实,让法律更有温度,让群众更能感受到公平正义。”杨洁淳说道。

把案件办出最佳效果

“刑事审判的目的不仅仅在于惩治犯罪,更重要的是通过惩处与教育功能的发挥,修复被破坏的社会关系和社会秩序。”一直以来,杨洁淳重视对刑事自诉案件和其他轻微刑事案件的调解力度,尽可能促进当事人和解,最大程度地保护当事人的合法权益。

2021年8月,望都法院收到一起自诉案件,72岁的王大爷起诉自己的女儿王某侵占自己的财产,要求法院对其女儿判刑。

王大爷有一儿一女,儿子儿媳均是智障,女儿结婚后,与丈夫共同留在家中生活。今年年初,王大爷因意外受伤需住院治疗,

他让女儿从其名下一张44000元的存折里取钱缴纳住院费。王某支取了10000元交到医院后,私自将存折中剩余的34000元全部取出。王大爷出院后多次索要无果,无计可施的他将女儿告上法庭。

“这类案子不能简单地‘一判了之’,涉及家庭成员间的相处和老人的赡养问题,一纸判决书并不能让双方消气、解怨,能在庭前调解中和解,撤诉结案是最佳的结果。”杨洁淳为此决定在调解上一下功夫。

通过多次上门走访,以及对双方释法理、讲人情,王某同意退还自己取出的34000元钱款,并主动存入望都法院对公账户。本以为案件至此了结,没想到王大爷却对欠款数额产生质疑,他坚称王某拿了其40000元钱,不是34000元。王某无奈,只得将其微信消费记录、医疗费票据、取款凭证提供给法院,证明住院期间的实际消费。杨洁淳将这些凭证一笔一划整理好,并花费数小时,向王大爷一一做说明。“这些医院的消费凭证,足以证明女儿在您住院期间对您的照顾啊,子女尽了义务,作为父亲,不应该一心想着把子女送进监狱不是?”老人听后有所动容,最终,双方均作出让步,王某退还父亲36000元,并另行给付2000元赡养费,王大爷撤回起诉。

杨洁淳充分利用刑事和解制度,发挥自己的调解能力,及时化解矛盾,修复被犯罪行为破坏的社会关系,维护社会的和谐稳定。近年来,她审理的刑事附带民事案件,达到90%以上的调解率。

个人三等功、优秀公务员、河北省扫黑除恶先进工作者……十多年来,杨洁淳获得多项荣誉,但这些在她看来并不值得过多关注。她常说:“法官是人心的医者。医生医治‘个体之病’,法官医治的是‘社会之病’。法律不只是分对错,更需要涵养出社会的正能量。”怀着这样的信仰,杨洁淳始终在岗位上倾力奋斗,脚步坚定,将坚守正义、弘扬正气的精神深深融入审判工作中。

神邦企业管理河北有限公司:

本院受理李志强诉你承揽合同纠纷一案,原告李志强诉讼请求为被告诉给付承揽费208万元并承担诉讼费。因用其他方法无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、司法公开告知书、合议庭组成人员通知书、开庭传票及诉讼保全裁定书。自公告之日起60日内来本院领取上述诉讼文书,逾期则视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后次日起15日和30日内。并定于举证期满后的第三日下午15时00分(遇法定假日顺延)在临城法院速裁庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

临城县人民法院